
Kázání při bohoslužbě vyslání hlavního vězeňského kaplana Pavla Zvolánka a jeho 

zástupce Otty Brocha, Praha, 5. 11. 2025 

Izajáš 61,1–3 „Duch Panovníka Hospodina je nade mnou, protože mě Hospodin pomazal, 

poslal mě, abych nesl radostnou zvěst (zprávu) pokorným, poslal mě obvázat rány 

zkroušených v srdcem, vyhlásit zajatcům svobodu a vězňům propuštění, vyhlásit léto 

Hospodinovy přízně. 

Lk 4, 16-17 Přišel do Nazareta, kde vyrostl. Podle svého obyčeje vešel v sobotní den do 

synagógy a povstal, aby četl z Písma. 17Podali mu knihu proroka Izaiáše; otevřel ji a nalezl 

místo, kde je psáno: Duch Páně je nade mnou…  

Dámy a pánové, sestry a bratři,   

prožíváme dnes vzácnou chvíli, kdy chceme s modlitbou a Božím slovem vyslat do služby 

hlavního kaplana a jeho zástupce, dlouholeté služebníky v této oblasti, můžeme říct 

osvědčené matadory kaplanské služby ve věznicích. Navazujete na započaté dílo. A je to 

symbolické, protože i slova evangelia jsou kontinuitou slov Staré smlouvy a nové smlouvy, 

která se naplnila v Ježíši Kristu.  

Milí bratři, budete pokračovat v duchovní službě, která se rodila ve velkých bolestech, ale 

také z velké odvahy, víry a touhy zakladatelů, někteří jsou dnes mezi námi. Oni 

reprezentovali Boží zájem o člověka, odhodlání pomoci lidem v těžkostech, aby i za zdmi 

věznic mohlo zaznít evangelium a zazářit světlo naděje, které vedou ke změně života. 

Jim patří velké díky                               a uznání za jejich nasazení a úsilí o dobrou věc, za 

dílo, které pokračuje a rozvíjí se dál…  

Základní myšlenky této služby jsou pořád stejné, jak stojí v preambuli:  

Evangelium Ježíše Krista vybízí a vede křesťany k službě všem lidem, kteří jsou v jakékoliv 

nouzi. K nim patří i vězňové, i když nesou sami odpovědnost za porušení zákonů. Vedení 

milosrdenstvím sloužíme jim jako lidem obzvláště potřebným. Stojíme vedle nich jako stejní 

viníci před Bohem, kteří vědí o skutečnosti Božího odpuštění. V této víře je vedeme 

k uznání vlastní viny, jejich břemeno jim pomáháme nést a přinášíme zvěst o Boží milosti 

a možnosti nového začátku.   

Poselství tohoto textu zní zřetelně: všichni potřebujeme odpuštění, všichni máme za sebou 

nějaký lapsus, ale aby nám mohlo být odpuštěno, musíme si vinu připustit. A pak je tu 

evangelium o Bohu, který odpouští, jim i nám.  

Sametová revoluce změnila směr příchodu farářů, kněží a dalších sloužících, ti, kdo byli 

kdysi za mřížemi v dobách komunismu a dostali se tam neprávem, pro porušení tehdejších 

(pokřivených) zákonů, nyní mohli vstupovat a sloužit ve věznicích. V této chvíli bych chtěl 

zmínit dnes již blp. zesnulého pana kardinála Dominika Duku, který byl v době komunismu 

vězněn a pronásledován pro víru. Děkujeme dnes Pánu Bohu za jeho požehnaný život. 

 

 

 

Dovolte mi zmínit na základě slov dnešního evangelia, která zde již zazněla, 3 myšlenky.  

http://www.biblenet.cz/b/Luke/4#v17


1. Pomazán pro službu – ne pro moc 

Prorok Izajáš říká: „Duch Hospodinův je nade mnou, protože mě pomazal.“ 

Pomazání ve starém Izraeli znamenalo oddělení pro zvláštní úkol – pro službu. 

Kdo byl pomazán, nebyl vyvýšen nad ostatní, ale postaven uprostřed společenství – 

aby jim sloužil, zastával se slabých a všelijak znevýhodněných – dnes bychom řekli 

handicapovaných – slepých, chudých, zkoušených, zdeptaných, odsouzených a jim 

přinášel poselství naděje. 

Také služba vězeňského kaplana je pomazáním k pokoře, k naslouchání a sdílení 

lidských příběhů, k dotýkání se bolesti, která často zůstává skrytá. Je to služba, v níž 

je třeba někdy víc naslouchat než mluvit, víc stát u člověka, a ne nad ním. 

2. Evangelium (o svobodě, svobody) za mřížemi 

Izajáš mluví o „svobodě zajatých a propuštění vězňům“.   

Tím není řečeno, že se všechny cely otevřou. Ale uvnitř člověka se může něco otevřít –  

a ten, kdo ztratil svobodu, může znovu nalézt smysl, důstojnost a naději. Evangelium 

nezbourá zdi věznic, ale může zbořit zdi mezi člověkem a Bohem, mezi vinou a 

odpuštěním, mezi minulostí a novým začátkem. To je poselství, které kaplan nese — 

ne jako morální poučení, ale živou přítomnost Krista, který sám poznal, co znamená být 

viníkem, odsouzeným před Bohem, ale kdo také přijal Boží odpuštění a naději skrze 

evangelium.  

I ve vězení, v nejtvrdší půdě lidského života, může Bůh zasadit semínko víry a může z něj 

vyrůst proměněný život člověka. Služba kaplana není o rychlých výsledcích, ale o trpělivém 

čekání, o věrnosti, o tom, že člověk zasévá, i když nevidí, co vyroste. Je to služba naděje 

— a ta je vždy Božím darem. 

Co je, co by mělo být vždy motivem naší služby Bohu a bližním? Touha vyniknout? 

Touha po kariéře, po moci? To by bylo zneuctěním, znevážením, falší služby Bohu a 

bližním!  

Autor biblického Listu Židům napsal: Židům 12, 28 Buďme vděčni za to, že dostáváme 

neotřesitelné království, a služme proto Bohu tak, jak se jemu líbí, s bázní a úctou. 

Prvořadou motivací naší služby má být vděčnost za Boží nezaslouženou přízeň, milost, 

kterou nám Pán projevil. On první nám dal sám sebe a my z vděčnosti za to můžeme dávat, 

co jsme dostali. Tedy naše vědomí Boží přízně je a mělo by být hlavní motivací naší 

služby!!! Kéž na to nikdy nezapomínáme!  

Hluboce se skláním přede všemi vámi, kteří pracujete a sloužíte vězňům a odsouzeným…               

Je to jistě velmi náročná, ale také velmi potřebná služba, neboť i uprostřed největší 

duchovní temnoty.  

Tato Vaše služba se odehrává tam, kam se většina lidí nikdy dobrovolně nevydá – za 

zdmi, uzavřenými prostory, mezi těmi, kteří ztratili svobodu, důvěru i naději. A právě tam, 

na těchto místech, kde je koncentrované zlo, má zaznít evangelium. 

3. Vyslání do temnoty s Kristovým světlem 

http://www.biblenet.cz/b/Heb/12#v28


Když dnes vysíláme hlavního vězeňského kaplana a jeho zástupce, nevysíláme je 

samotné. Vysíláme je ve jménu Krista, který řekl: „Byl jsem ve vězení, a navštívili jste 

mě.“ (Mt 25,36) Kristus se ztotožnil s vězněnými. A tak, kamkoliv kaplan vstoupí, tam už 

Kristus byl před ním. A kdekoliv člověk pláče, tam už Kristus plakal. To je služba Boží 

přítomnosti! 

Milí bratří Pavle a Otto, je Vám svěřeno vzácné ekumenické společenství kaplanů. Věřím, 

že je budete dobře vést, podporovat svými modlitbami, radou či osobními zkušenostmi. 

Kéž Vás provází Duch Hospodinův, který zmocňuje a posílá, aby vaše slovo, váš pohled i 

vaše ticho byly znamením svobody, která přichází od Boha. Vyprošujeme do Vaší služby 

vytrvalost, trpělivost, dary Ducha svatého a také Boží moudrost. Amen.  

Modlitba   

Pane Ježíši Kriste, Tys byl s těmi, kdo byli ztraceni, zavření, odstrčení. Požehnej prosíme 

pokorně službě, do které dnes vysíláme hlavního kaplana a jeho zástupce, a dej, ať jsou 

nástroji tvého pokoje. Kde je vina – ať zvítězí odpuštění. Kde je beznaděj – ať rozkvete 

naděje. Kde je temnota – ať zazáří tvé světlo. Amen. 


